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Arbeitsblatt: Abschatzung der Mesomerieenergie von Benzol

Die Reaktionsenthalpie der katalytischen Hydrierung von Cyclohexen entspricht der Hydrierenthalpie einer
C = C-Zweifachbindung.

Auf der Grundlage dieses Werts lassen sich die Hydrierenthalpien von Verbindungen mit mehreren
C =C-Zweifachbindungen abschétzen und dann mit den im Experiment gemessenen Hydrierenthalpien
vergleichen.
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1. Vervollstandigen Sie die Formeln und Reaktionsgleichungen. Erganzen Sie dann die fehlenden
AH®-Werte und berechnen Sie aus diesen Werten die Mesomerieenergie von Benzol.

2. Geben Sie eine Erklarung fir die unterschiedlichen AHj-Werte der beiden Cyclohexadiene.
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3. In der nebenstehenden Abbildung soll die Ener- AHp =
giedifferenz zwischen dem mesomeren Benzol-
Molekiil und den hypothetischen Cyclohexatrien- ‘ £
Molekillen dargestellt werden. Vervolistandigen Sie : e s
dazu die Formeln und tragen Sie die Mesomerie-
energie ein.



